

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 22,20.-Idem a la sombra, 19,20. Idem mínima idem, 11,20.-Idem media idem, 15,50.-Oscilación, 8,60.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 4,00.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 748,10.-Temperatura a la sombra, 13,60.-Idem de termómetro húmedo, 12,00.-Tensión del vapor, 8,20. Humedad relativa, 71,00.-Estado del cielo, cubierto.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 152,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 " "
Extranjero, trimestre 12 " "
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Octubre 1933.-Viernes 27

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 401.-Apartado n.º 74

En vísperas de elecciones

Los socialistas

A partir del próximo lunes, el Partido Socialista Obrero y los elementos de la U. G. T. empezarán una intensa campaña electoral. Se distribuirán por todos los pueblos equipos de propagandistas y será utilizada la Radio para sus propagandas, dándose por los candidatos conferencias de carácter político y electoral, que serán previamente anunciadas.

A todas las agrupaciones obreras y sobre todo a las juveniles se les recomienda que si no disponen de aparatos de radio en los pueblos vean la forma de agenciárselos o reunirse en el sitio donde los haya a oír la voz de los oradores de este partido.

Los comunistas y revolucionarios

La Comisión electoral prepara un «domingo rojo» en Córdoba, el próximo día 29.

A las diez de la mañana habrá un acto en el teatro Duque de Rivas en que participarán los componentes de la candidatura comunista del Frente Único Revolucionario. Hablarán:

Alfonso Ruiz (sin partido), Bautista Garcés (comunista), Ramiro Roses (sin partido), Nemesio Pozuelo (comunista), Joaquín García Hidalgo (socialista disidente), José Antonio Balbonín (comunista) y José Díaz Ramos (del Comité Central Comunista).

A las cuatro de la tarde, si el tiempo no lo impide, se celebrará por los mismos oradores un acto en el teatro del Alcázar Viejo.

A las ocho de la noche se dará una conferencia radiada por la estación emisora de Córdoba (E A J 24), en la cual tomarán parte los candidatos García Hidalgo, Balbonín y José Díaz.

La Comisión electoral ruega a los trabajadores que acudan a los establecimientos de la provincia donde haya aparatos de radio.

Las derechas

La candidatura radical-progresista piensa completarse con dos agrarios cuyos nombres no da todavía y con el escritor cordobés Cristóbal de Castro.

Las extremo-derechas piensan organizar el próximo domingo varios actos de propaganda.

Los radicales socialistas y Acción Republicana

Estos partidos se han dirigido, según nuestros informes, oficialmente al Partido Socialista en solicitud de alianza electoral, pero según parece no hay posibilidades de arreglo, porque el Congreso Provincial tomó el acuerdo en firme de ir en candidatura cerrada y en la Ejecutiva Nacional del Partido prevalece el criterio de ir a la lucha aisladamente, para establecer netamente una comprobación de fuerzas en el país.

Funeral y sepelio

A los 52 años de edad ha dejado de existir en nuestra capital D. José Cuevas Vergara, hombre excesivamente laborioso y de carácter cordial, siendo muy sentida su muerte entre las numerosas amistades con que contaba.

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de Santiago, se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma del finado.

Seguidamente el numeroso duelo que asistió al acto religioso acompañó al cadáver al Cementerio de la Derecha, donde se le dió sepultura.

Reciba nuestro sentido pésame la familia doliente y en especial nuestro buen amigo don Rafael, hermano del finado.

CARTEL ELECTORAL XII

¡Alerta a las mujeres del pueblo!

1 Uno de los factores más interesantes de las próximas elecciones generales es el voto de la mujer. La opinión más difundida en torno a la intervención de las ciudadanas es que no alterará gran cosa el resultado final, pues vendrá a multiplicar por dos los términos de la proporción electoral lo que no la modifica. Sin embargo no hay que fiarse. Si todas las mujeres inscritas en el censo votasen sería lógico que las que corresponden a las derechas lo hicieran con éstas y las pertenecientes a las izquierdas inclinarán su sufragio junto a los hombres de su clase. Pero puede ocurrir, aunque no lo esperamos, que la mayor actividad de las damas reaccionarias y la situación de servidumbre de muchas de las mujeres del pueblo incrementen las posibilidades de aquellas y disminuyan las de estas.

2 Por eso conviene aleccionar a las mujeres del pueblo y ponerlas en condiciones de no ser engañadas. Lo primero que tienen que saber apreciar es lo que significa la facultad de votar. Con esta facultad, provista por los socialistas y republicanos, se las hace pariguales de los hombres. Hasta que la República promulgó su Constitución, toda mujer fue poco menos que un objeto de lujo del hombre. Conforme descendía en la escala social se acentuaba esta situación vejatoria. La esposa podía ver malgastado el jornal en alcohol y los hijos con hambre sin que se le concediera apenas el derecho a la protesta. El marido, si a bien lo tenía, podía «deslomar» cómodamente—era la palabra plebeya que definía el fuero del macho—a su compañera. ¿Divorcio? ¿Apelación ante el Juez? Ya se sabe lo que ocurría. Un malentendido espíritu de cristiana conformidad hacían del matrimonio una zona invulnerable a las liberalidades del derecho civil. Sólo con mucho dinero accedía la Curia Romana a tramitar el divorcio canónico. La separación era un estigma. En fin, la pobre mujer como en el infierno dantesco, en caso de infelicidad, tenía que vivir bajo la divisa trágica: «Lasciate ogni speranza».

3 Pero la República le concede plenitud de derechos. «Serás igual que el hombre, porque su par y complemento te ha hecho la naturaleza» le dice a la mujer. Y de esta manera le abre a la sociedad conyugal un horizonte de justicia. La mujer puede divorciarse, por lo civil, y puede votar. Es decir, la Ley le concede la potestad de autodeterminar su vida social. Entonces, los elementos que coadyuvaban a la esclavitud y a la servidumbre de la mujer, los elementos negros, viendo que se les escapa su presa más soberbia y propicia, empiezan a movilizar sus artes de persuasión. Y surgen los batallones angélicos de solteronas catequistas, bravas huérfas de la reacción reclutadas entre las

gentes adineradas. Y se inicia la labor de inervar espiritualmente a las pobres mujeres, a las obreras de los talleres, a las lavanderas y sirvientas. Cada sacristía, cada casa de señorío, cada tienda o fábrica es un laboratorio de conversión política. Pero no paran aquí, las catequistas. Se cuelan de rondón en las pobres viviendas, que jamás han visitado para suavizar la miseria de sus moradores y, cuando no se las recibe con la escoba, proceden a derramar su cautelosa elocuencia de pajarracos.

4 Tenemos fe, mujeres del pueblo, en vuestra primera intervención electoral. ¿Cómo vamos a creer que os dejéis engañar por las que sólo os han regalado a lo largo de la vida humillaciones? ¿Cómo vamos a creer que contribuyáis con vuestros votos a destruir la posición jurídica y civil que habéis, por fin, adquirido? El día de las elecciones, no faltad a las urnas. Si os prohibieran vuestros maridos el ejercicio de la alta prerrogativa del voto, tenéis derecho a la desobediencia, ya que se trata de vuestro decoro de miembros de una sociedad familiar en que si el marido delinquiera por cobardía, debe la mujer enmendar su error, en nombre del porvenir de sus hijos.

5 Un obrero nos decía: «Yo iré a votar con los míos, pero mi mujer no, porque pueden ocurrir desaguisados». «Harás mal, le respondimos, porque las mujeres de las derechas no dejará ninguna de votar. La inhibición de tu mujer es un voto que les concedes a tus enemigos». Toda actitud inhibitoria es derrotista, por naturaleza. De sobra lo saben las damas que por ahí hureonean hogares a la pesca de voluntades débiles. Sería un verdadero escarnio, que las mujeres que dependen del trabajo de su marido o del propio cedieran una sola oportunidad de ganancia a las dueñas de sus casas, por ejemplo, a esas damas tan piadosas consigo mismas, a los efectos de asegurarse una pingüe herencia, y tan duras e inhumanas con sus inquilinos. ¿Cuántas veces esas que hoy os piden el voto os han cerrado la puerta al demandar una moratoria en el pago de vuestros alquileres! Y cuántas veces al ser desahuciadas, mujeres del pueblo, y llegar a la puerta de esas catequistas se os ha preguntado. «¿Vuestro marido es socialista, o radical socialista, o republicano?» Y al contestar afirmativamente se os ha despedido con cajas destempladas: «¡Que la República te dé de comer o te arriende la casa, que yo no albergo herejes!»

6 ¡Mujer de pueblo, mujer de hogar, mujer de prole y de trabajo! ¡No olvides nunca que el voto es tu única fuerza de liberación y de dignidad!

El gobernador no quiere recibir a los estudiantes

Una comisión de estudiantes de la F. U. E., formada por el presidente del Bachillerato, por el de la Normal, por el delegado de la F. U. E., por el de la Escuela de Trabajo y por otros varios, nos ha visitado, protestando de que esta mañana acudieron al Gobierno civil a consignar su repulsa por la conducta de la fuerza pública en los sucesos de la Escuela de Odontología y después de estar hora y media en el antedespacho, el gobernador no se dignó recibirlos.

Esta conducta la estiman los estudiantes incorrecta y por medio de nuestras columnas así lo hacen constar para dominio de la opinión pública.

Votar es administrar.

No votes jamás a los que malbarataron los caudales públicos.

Compañía Díaz-Artiga Collado

Anoche hizo su aparición en este escenario la gentil Pepita Díaz de Artiga, con «El Paco Real», el bello poema de Marquina. Un lleno completo. Avidéz por otr la limpia armonía de los nobles versos castellanos con que el gran poeta ha bordado un inefable cuento mágico. Pepita Díaz, fina e inteligente comedianta, encarnó el papel de Aissa con una honda ternura y una sensibilidad musical. Manuel Collado fué par de la primera actriz. El resto de la compañía formando un discreto equipo de buen arte.

El público ovacionó a los artistas. Hoy será repuesta la comedia en función de tarde, y por la noche estreno de «Escuela de Millonarias», de Enrique Suárez de Deza, obra en la que, según tenemos entendido, eleva Pepita Díaz su potencial de actriz extraordinaria.

¡Hombre, tiene gracia!...

Cita cervantina

Dos ex diputados radicales comentaban la entrada de Alba en el partido. Y uno de ellos, sinceramente molesto, no se recataba en decir:

—¡Menos mal si este «quijotismo» de don Alejandro se limita al principio de la obra de Cervantes!

—¿A qué te refieres?...

—A aquello de «La del alba sería»...

¡Con tal que fuera la última adhesión de monárquicos que se aceptara!

La araña sabia

La madre de Estrellita de Castro, nueva «estrella» flamenco, no se reca-

A la mujer que vota por primera vez:

Da tu voto siempre al futuro. De ahí saldrá la fuerza de tus hijos. Nunca al pasado estático y castizo, porque entonces les legarás tus propias miserias.

«EDACOTO»

Es la marca del lapicero que usted comprará. Con una sola carga puede usted escribir millones de palabras. Venga a verlo funcionar en nuestro escaparate.

Librería Luque Gondomar, 17

ta en afirmar que ella no sabe leer ni escribir. Cierta noche, viendo en Barcelona a una araña eléctrica que, por medio de ingenioso mecanismo, escribía nombres y cantidades en un encendido, dijo a su hija:

—¡Ya ves! ¡Hasta las arañas son más listas que yol...

Dos discursos

El mismo día y en dos «cines» han hablado Miguel Manra y Gil Robles. Al comentar la jornada, decía un significativo periodista de izquierdas:

—Ahí tenéis uno de los mayores defectos que ha traído el que el «cine» deje de ser mudo... ¡Si por lo menos, se acordaran esos señores más que de la Opera, del «Callao»!

Dos palabras al órgano monarco-agro-progre-radical-mauritano

Cuando al pintoresco diario que desde hace años viene contribuyendo a infectar el juicio de la opinión cordobesa, se siente «tocado» por nosotros, apela indefectiblemente a las peores piruetas dialécticas que el malhumor le aconseja. Entre ellas la de la insidia de carácter personal. Amamantado en la falsedad y en la inominia constante, ese órgano típico de la inmoralidad periodística—y lo saben sus propios redactores—suele salirle al paso a nuestras verdades con versiones que quieren ser irónicas y no dejan de ser necias. Judas le hemos dicho nosotros al Partido Radical. Judas le dice la España que hizo por crear y amar a la República.

Y además de Judas, partido de negocios sucios. Partido que ampara a March, un contrabandista, y a Sanjurjo, un traidor. Partido que sólo en Córdoba ha tenido en sus miembros varios procesos por vulgares desfalcos de fondos públicos. Partido que va a la lucha electoral en varias provincias de manos de los monárquicos más o menos disfrazados. Partido característico de «enchufistas» y aventureros de la política, aunque salvemos, naturalmente, a los hombres puros y de buena fe, que para justificar la regla son en el partido excepción.

¿Cómo compensar estas realidades con un «más eres tú» de carácter personal y nada importante en el pleito máximo de la República que se debate? No otra cosa saben hacer por lo visto en la Redacción de «La Voz». Y porque la hora es grave y dramática, prometemos no desviar, por nuestra parte, su sentido hacia las cominerías personales.

Sólo dos palabras. En EL SUR, periódico fundado por un grupo de trabajadores para servir los intereses de los trabajadores y de la civilidad republicana, sólo se pueden sacar fichas honorables, de un solo color. ¡Ojalá en «La Voz» pudieran hacer lo mismo!

Llegada del ministro de Obras Públicas

A la hora de cerrar nuestra edición ha llegado a nuestra provincia el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río.

Al límite de la provincia acudieron el gobernador dimisionario Sr. Díez Arias y demás autoridades, las que acompañarán al ministro hasta nuestra capital.

Esta noche, a las diez, obsequiará al señor Guerra del Río con un banquete la Comunidad de Regantes del Guadalquivir.

El banquete será servido en el Círculo de la Amistad.

Como tenemos anunciado, el ministro pernoctará esta noche en nuestra ciudad y mañana, a las nueve, saldrá para visitar el pantano de la Breña y continuar su viaje para Sevilla.

Como usted más plátanos

Un PLÁTANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

Sección de Detall  MERCE Y ARMET (S. en C.)  San Fernando, 43 y 45

Los Pueblos

Fuente Palmera

¡Trabajadores, a nuestro camino!

Proxima la lucha, obreros y obreras, medianeros y arrendatarios, preparémonos con tiempo. El día 19 de Noviembre próximo se van a jugar en España todos los derechos que los que trabajan la tierra hemos conseguido, fruto de las elecciones generales celebradas el 29 de Julio de 1933 y del 12 de Abril del mismo año.

No hemos podido conseguir los trabajadores de España ni una cuarta parte de la legislación vigente. Primero, por la imperdonable obstrucción de las derechas; segundo, porque todas las leyes que han salido y aun están vigentes las hemos tenido y aun las tenemos en manos de la burguesía y al darlas a la publicidad a ella misma le dolía; y tercero, por la poca cultura, por los pocos conocimientos y por la poca civilización que heredamos de aquella pestosa monarquía donde cualquier señorito, donde cualquier burgués era bueno para ordenar nuestra detención, cuando por derecho propio pedíamos a ellos con voz alterada lo que por justicia nos correspondía.

En la próxima contienda electoral tenemos los trabajadores tres enemigos. La burguesía de alto rango, que viene con los dientes afilados con el propósito de derribar a la República; otros que nos vendrán diciendo que quieren una República democrática y otros que con manifiestos y conferencias, muy bien retribuidas por la burguesía, aconsejarán la abstención a votar en las próximas elecciones, único espejo que hoy encuentra la reacción para, después del descabro,

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

"La Concha," Club Femenino

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes

Manolo

Gran Teatro-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

Gran Compañía de Comedias JOSEFINA DIAZ DE ARTIGAS y MANUEL COLLADO.—Por cuatro únicos días

HOY VIERNES 27 DE OCTUBRE DE 1933

Dos magníficas funciones.—A las seis y media de la tarde.—Segunda y última representación del poema dramático en tres actos, dividido en diez cuadros, original de Eduardo Marquina, titulado EL PAVO REAL.—A las diez y media de la noche.—Estreno de la comedia en tres actos, de Enrique Suárez de Deza, titulada ESCUELA DE MILLONARIAS. La más deliciosa creación de Josefina Diaz de Artigas.—Precio para cada función: Butaca numerada, 5 pesetas. Anfiteatro, 1.50. Paraiso, 0.60. La taquilla se abre a las 3 de la tarde. Mañana, por la noche, estreno: BODAS D' SANGRE, en verso, de Federico García Lorca.—Se expenden localidades desde hoy.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY VIERNES 27 DE OCTUBRE DE 1933

Sección continua desde las seis y media a doce y media de la noche.—Programa: 1.º CINEMAGAZINE NÚM. 6.—2.º Estreno de la comedia musical de ambiente moderno, «Córdoba Films», titulada ¡QUIZAS... TAL VEZ!.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0.25. Medias para niños, butaca, 0.50. Gradas 0.10.—Mañana, sábado deseado estreno de la grandiosa superproducción sonora, hablada y cantada en español por Carmen Cuevas, Raquel Rodrigo y Sánchez Terol, titulada UNA MORENA Y UNA RUBIA. La película cumbre.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY VIERNES 27 DE OCTUBRE DE 1933

A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Gran Semana Paramount a precios populares.—La divertida película de dibujos sonoros CINAES, LA FLAUTA ENCANTADA.—Acontecimiento bomba con la superproducción sonora, UN CABALLERO DE FRAC, hablada y cantada en español.—Precio para las secciones de 6.30 y 10.30, Butaca, 0.60. Para niños, 0.30. Idem para las 8.30, Butaca, 0.40. Niños, 0.20.—Mañana: PETIT CAFE.

CINE GONGORA. Jesús María, 8. Tlf. 2165. Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 27 DE OCTUBRE DE 1933

A las seis y media y diez y media.—Gran éxito de la comedia musical de «Artistas Asociados», UNA NOCHE CELESTIAL, por John Boles y cantada por la eminente diva Evelyn Laye y el cómico León Errol.—Mañana, estreno de la película «Metro» A. COHOL PROHIBIDO, maravillosamente interpretada por Lewis Stone y Dorothy Jordan y otros.—El domingo estreno del gran film «Paramount», con diálogos en español, ESTA ES LA NOCHE.

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA AL CONTADO Y PLAZOS

Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150.

JABEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.

Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

una explicación, ¿y es acaso que no lo sabían?, ¿es que ellos ignoraban que tenías derecho a médico y medicinas, y a la percepción de una parte de salario para que no estuvieras en aquel estado de miseria? Si lo sabían, ¿pero se encontraban coartados voluntariamente ante el temor de que el señorito se retirara del altar, único sostén en España de todos los clericales, los que lejos de iluminar vuestras inteligencias, las emponzoñaban con rezos y palabras que podrían servir para fortalecer ese espíritu de que ellos hablan, pero que vuestro hogar seguía yerto por el frío del hambre, y vuestro corazón más frío que el hielo; sacabas consuelo para ese alma... inexistente, pero nunca un rayo de luz para que pudieras reclamar a tus negreros algo de lo que legítimamente te correspondía. Pero, ¡oh!, eso no, no les convenía ilustrarte porque de tu ignorancia han vivido y quieren seguir viviendo.

¡Oh, mujer obrera!, arranca de tus ojos esa venda que cubre tu rostro y escúpele al que por cinco pesetas quiere robarte tu libertad y volver a poner nuevamente el yugo a tus hijos, pero con más saña que nunca porque su orgullo está exacerbado por estos dos años que la República, les ha obligado a daros algo, algo de lo que os corresponde.

Pues bien, para sostener lo conquistado y poderle dar la ampliación que las circunstancias exigen, es preciso que nuestra unión empiece en la aldea, en el pueblo y en la capital, que termine en el Parlamento con una mayoría de izquierdas capaz de arrancar todas las mejoras y aspiraciones que la España trabajadora espera con ansiedad.

¡Adelante, adelante trabajadores, sin temer al enemigo!—Francisco Diaz.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3/20 kilo y carne de Macho a 2/80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Ecija

Notas diversas

El panorama político local, que se presenta más turbio que si lo echaran a cara o cruz, continúa fermentando bajo los auspicios de la incógnita, pero, no obstante, podemos anticipar que en los próximos comicios irán coaligados socialistas, federales, Acción Republicana y, quizás, radicales socialistas.

—Para el próximo día 31, por cuatro únicas funciones, se anuncia el debut de la compañía de comedias seleccionadas de Josefina Diaz de Artigas y Manuel Collado, que hará su presentación en el teatro San Juan con el poema dramático de don Eduardo Marquina, titulado «El pavo real».

—Por no permitirle sus ocupaciones, a las que según el interesado tiene que dedicar todas sus atenciones, deja vacío el puesto de redactor jefe de la revista «Vida Gráfica», nuestro estimado amigo don Manuel Mora Jiménez.

Lamentamos la ausencia de la firma del mencionado compañero en dicha revista, por ser su pluma una de las que más simpatías se habían granjeado.

Corresponsal

Anuncios económicos

SE ACABÓ EL SINSOMBRERISMO. Flexibles alta novedad, garantizados a 6.90, 8.80 y 9.70. Apresúrese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

GORRAS GRAN MODA a 1,25 pesetas, 1.50, 1.75, 2, 2.25 y 2.50. Sólo en la Fábrica de Gorras de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha sido detenida Concepción García Calderón por maltratar en la vía pública a Rosario Mesa Flores.

—En la calle Eduardo Dato dió una caída Francisco Durillo Gutiérrez, de 67 años de edad, causándose una herida contusa en la región superciliar izquierda.

—Carmen Membrilla Martínez, de 17 años, sufrió una contusión en el pie izquierdo a causa de una pedrada que le lanzaron unos desconocidos.

¡¡Candidatos!!

Vuestro material de IMPRESOS para las elecciones podéis adquirirlo, como siempre, en la

Tipografía Artística

CASA ESPECIALIZADA SAN ALVARO, 17. Tlf. 1040 JUAN MORENO AMOR

Desde los talonarios para el nombramiento de interventores, hasta las actas de escrutinio, todo se hace en esta Casa con rapidez asombrosa.

De la provincia

ENCINAS REALES

Reclamado detenido

Ha sido detenido Francisco Sánchez Hidalgo, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Lucena.

FUENTE TOJAR

Por usar armas

En un café se hallaba Antonio Carriles La Torre, el que al trasladarse una pistola de un bolsillo a otro se le disparó, produciéndose la natural alarma.

PRIEGO

Un riña

En la aldea Z. grillas, han sido detenidos Antonio Serreno González y Pablo Roldán Lucena, los que sostuvieron riña, lesionándose mutuamente.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485 CORDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

La huelga de Pedro Abad

Traslado de unos detenidos

Con arreglo a los informes suministrados por el jefe de línea de la Guardia civil de Pedro Abad, el gobernador ordenó ayer que los detenidos que había con motivo de la manifestación que realizaron las mujeres ayer por la mañana para invitar a las criadas de servicio a que secundaran el paro, fueran conducidos a la cárcel de Córdoba.

Los detenidos llegaron a nuestra capital a las diez de la noche, ingresando inmediatamente en la cárcel.

Entre las mujeres detenidas y traídas a Córdoba figuraba la esposa del alcalde de Pedro Abad, a la que la Guardia civil culpaba como una de las más exaltadas.

Esta mañana el gobernador ha ordenado sean puestas en libertad las detenidas, quedando solamente en la prisión tres individuos, los que, como se espera, si esta tarde queda resuelta la huelga serán puestos también en libertad.

Tenemos noticias fidedignas de que las comisiones de mujeres que recorrieron las calles invitando a las criadas de servicio para que abandonaran sus trabajos, lo hicieron con todo orden y sin coaccionar por la fuerza a nadie y por lo tanto creemos injustificadas estas detenciones.

De todos es sabido la pugna que existe entre varios jefes de la Beneficencia y la autoridad local y mucho más el odio que algunos sienten contra la clase trabajadora, por ésta levantarse en protesta a la clase burguesa, a la que ellos están acostumbrados a servir y obedecer ciegame. Esto queda demostrado al informar el jefe de línea referido a nuestra primera autoridad de que los principales promotores de la huelga eran el alcalde y el juez municipal, los que no han sido detenidos por la intervención del ex diputado señor Azorín, el que también esta tarde irá a Pedro Abad con el fin de solucionar el conflicto.

Francisco González Cabello Practicante

A. Espejo, 39 - Fernán-Núñez - Tlf. 34

Escuela Superior de Veterinaria de Córdoba

ANUNCIO

Para cumplimentar lo dispuesto en la Orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes fecha 7 del actual, se anuncian en esta Escuela para su provisión por concurso entre veterinarios, cuatro plazas de Ayudantes interinos gratuitos, para el curso académico de 1933 34, con destino a las enseñanzas de Técnica anatómica; Histología normal, Enfermedades parasitarias e infecto contagiosas, Inspección de substancias alimenticias y Policía sanitaria; Patología quirúrgica, Operaciones y Obstetricia; Exterior, Zootecnia y Agricultura, con los derechos y limitaciones establecidos en el Decreto de 21 de Mayo de 1926.

Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de certificación negativa del Registro central de penados y rebeldes y de cuantos documentos acrediten sus méritos y dirigidas

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER."

Smith Premier



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Gobierno Civil

Dimisión del Gobernador civil

Al recibir hoy a los periodistas el señor Gobernador don Valeriano Bautista Díez Arias les comunicó que con motivo de haberlo propuesto candidato el Partido Progresista, en León, ha presentado la dimisión del cargo al ministro y que seguramente saldrá esta misma noche para dicha capital.

Al despedirse de los informadores se ofreció a ellos cariñosamente, añadiendo que lamentaba grandemente tenerse que ausentar de Córdoba donde había encontrado solamente cariño y consideración, por lo que siempre tendrá un grato recuerdo de su estancia al frente de nuestra provincia.

ANUNCIO DE HUELGA

Los obreros campesinos de Doña Mencía han presentado oficio de huelga para el día 1, como protesta al enorme paro que hay en referida localidad.

al señor Director en la Secretaría de este Centro, durante el plazo de ocho días naturales a contar del siguiente al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, de diez a doce de la mañana.

Para tomar posesión de la correspondiente Ayudantía, será requisito indispensable estar en posesión del Título correspondiente o haber hecho el pago de los derechos del mismo.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento.

Córdoba 27 Octubre de 1933.—El Secretario, Germán Saldaña. (Rubricado).—V.º B.º, El Director Rafael Castejón. (Rubricado).

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 47. Trigo blanco, a 45. La cebada, a 28. Maíz, a 36. La avena, a 25. Habones, a 34.

El aceite se ofrece a 65 reales con mucha firmeza. Las habas chicas, a 35 y las mazaganas a 36.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Cerveza Mahou. Vinos de las mejores marcas. Tapas variadas por poco dinero en el

Gran Bar

Juan García Morales

Presbítero

Segunda edición de su libro

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista.

Se vende a

TRES PESETAS

en LA IBERICA, Plaza de la República, 14, y su autor, Manuel, número 1. Madrid. Descuentos especiales a librerías y kioscos de Prensa.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se concede el collar de la Orden de la República al Presidente de la República francesa. El jefe superior de Policía se encarga de la Comisaría general de Madrid.-Sale para Valencia el ministro de Industria y Comercio.-Pequeños alborotos estudiantiles en provincias

Madrid

Presentación de credenciales del nuevo ministro de Lituania

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se verificó en el Palacio Nacional la presentación de credenciales del nuevo ministro plenipotenciario de Lituania en Madrid don Lorenzo Gizens.

Llegó el nuevo diplomático en un coche de gala de Palacio acompañado del introductor de embajadores señor Lopez Lago y escoltado por una sección de la Escolta presidencial.

La guardia de Palacio le tributó los honores correspondientes y el diplomático, que fué recibido en la escalera por el secretario general de la Presidencia de la República señor Sánchez

Guerra, pasó al despacho del señor Alcalá Zamora.

S. E. estaba rodeado por el ministro de Estado don Claudio Sánchez Albornoz, jefe y subjefe de su Cuarto Militar general Ruiz Trillo y contralmirante Ruiz de Rebolledo y otras personalidades.

Después de entregadas las cartas credenciales, entre el Presidente de la República y el ministro de Lituania se cambiaron frases de cortesía y salutación.

La salida de Palacio hasta la Legación del nuevo diplomático se efectuó con el mismo ceremonial que a la llegada.

CONSEJO DE MINISTROS

Se concede el collar de la Orden de la República al Presidente de la República francesa

MADRID, 4 t.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

No asistieron, por encontrarse ausentes, los ministros de Obras Públicas y Marina señores Guerra del Río y Pita Romero.

A las dos y cuarto terminó la reunión, haciendo entrega el ministro de Agricultura de la acostumbrada referencia oficiosa.

Central de Tiro a don Manuel Cruz. Disponiendo que el coronel de Infantería don Luis Bolívar mande el regimiento número 20.

Idem que el coronel don Juan Herrera mande el regimiento número 27. Idem al coronel don José Tarrasa para el mando del regimiento de Cazadores de Caballería número 7.

Idem al teniente coronel don José Pérez para el mando del Parque de Intendencia de Melilla.

Nombrando comandante militar de Mahón al coronel de Caballería don Alvaro Fernández Burriel.

Idem comandante militar de Ferrol al general don Ricardo Morales. Idem jefe de la Ordenación de Pagos del Ministerio de la Guerra al interventor jefe don Luis Moreno.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo al intendente general don Anselmo Gómez.

GOBERNACION.—El ministro dió cuenta de la situación del orden público en España que es satisfactoria.

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Córdoba don Valeriano Bautista Díez Arias.

Nombrando gobernador civil de Córdoba a don Mariano Jiménez Díaz. Admitiendo la dimisión al delegado gubernativo de Ceuta don Eduardo Martín y nombrando para sustituirle a don José Bermúdez.

HACIENDA.—Convocando oposiciones de ingreso en el Cuerpo de auxiliares de la Administración de la Hacienda pública.

COMUNICACIONES.—Aceptando la invitación del Gobierno egipcio para asistir al VII Congreso Postal y designando los representantes españoles.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Jubilando al inspector general del Cuerpo y presidente del Consejo de Minería don Vicente Kindelán.

INSTRUCCION PUBLICA.—Autorizando la construcción de edificios para Institutos de Segunda Enseñanza en diferentes capitales.

AGRICULTURA.—Nombramientos de personal en el Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El señor Alcalá Zamora, como viernes, recibió numerosa audiencia civil y militar. En la primera figuraba el significativo progresista don Juan Castrillo.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones:

Industria y Comercio.—Confirmado a la Junta organizadora de la comisión del cáñamo y convocándola a una reunión que tendrá lugar el día 28 del corriente.

Agricultura. Disponiendo que por el Instituto de Reforma Agraria se proceda a la incautación de varias fincas en la provincia de Palencia.

Entierro de dos obreros socialistas

MADRID, 4 t.—Esta mañana se verificó el entierro de dos obreros socialistas muertos durante la huelga de la construcción. En el acto reinó perfecto orden.

Se reanudan las clases en casi todos los centros docentes

MADRID, 5 t.—Esta mañana se reanudaron las clases en la mayoría de los centros docentes.

En el Instituto del Cardenal Cisneros un grupo de doscientos alumnos pretendió penetrar, impidiéndolo otro grupo que estaba en el patio.

Con este motivo menudearon los palos y bofetadas. La fuerza pública que acudió no tuvo necesidad de intervenir.

Los estudiantes de la Facultad de San Carlos se situaron ante la puerta principal y, como estuviera cerrada, violentaron una puerterilla próxima, llegando hasta el patio.

Allí se entretuvieron en cantar y vociferar y cuando llegó un pobre loco que se apoda el Dr. Leonard lo recibieron entre aplausos.

Poco después abandonaron la escuela, dirigiéndose los escolares a sus domicilios.

Lema electoral

Trabajadores de todo linaje: Contra la República podéis encontrar muchas razones, pero jamás la de dar un sólo paso atrás.

Manifestaciones del director general de Seguridad

MADRID, 4 t.—El señor Valdivia recibió a los periodistas, manifestándoles que no tenía nada nuevo relacionado con los expedientes instruidos por la actuación de la fuerza pública ante la Facultad de San Carlos.

Dijo que por haber sido separado del cargo el comisario general de Policía se había hecho cargo del mando el jefe superior.

Este recibió después a los periodistas, manifestándoles que se había prohibido la colocación de carteles electorales en las calles que no lleven fijadas las respectivas candidaturas.

Dicha prohibición se extiende a las pantallas de los cinematógrafos, en donde no se proyectarán pasquines electorales ni anuncios de candidaturas.

No olvide Vd. que los

trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS. Plaza de la República, 2.-Córdoba

El señor Gordón Ordás conferencia con el jefe del Gobierno

MADRID, 5 t.—A la terminación del Consejo celebraron breve conferencia el jefe del Gobierno y el ministro de Industria y Comercio señor Gordón Ordás.

El señor Martínez Barrios manifestó a los periodistas que habían hablado del viaje del Presidente de la República a Valencia y al que no podrán acompañar, según estaba anunciado, los señores Botella Asensí y Gordón, el primero por salir hoy mismo para Alicante y el segundo que marcha esta noche en automóvil a Valencia.

Interrogado el jefe del Gobierno si habían tratado de política, contestó negativamente.

El ministro de Instrucción Pública recorrerá las Vascongadas

MADRID, 5 t.—El señor Martínez Barrios dijo a los periodistas que en el Consejo se había designado al ministro de Instrucción Pública don Domingo Barnés, para que recorra las Vascongadas informando al Gobierno sobre el alcance de los destrozos ocasionados por los últimos temporales.

Otro que se va de la candidatura

MADRID, 5 t.—Oficialmente se sabe que don José Ortega y Gasset piensa presentar su candidatura por provincias.

Desde luego, el ilustre filósofo no ha aceptado el ofrecimiento del señor Lerroux de incluirlo en la «famosa» candidatura radical por Madrid.

Reunión de ministros

MADRID, 5 t.—Seguramente el lunes o el martes de la semana próxima se reunirá la ponencia integrada por los ministros de Hacienda, Instrucción Pública e Industria, para tratar de la situación creada por el Gobierno de la Argentina con motivo del bloqueo de divisas.

Entierro del socialista muerto en Carabanchel

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde se verificó el entierro del obrero de la U. G. T. muerto ayer en Carabanchel. Asistieron los directivos de la Casa del Pueblo y numeroso público.

Muñío pidió a los obreros iniciaran suscripciones para aliviar la situación de las familias de las víctimas.

El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 6'30 t.—El señor Martínez Barrios recibió en su despacho la visita del ex gobernador de Valencia, don Francisco Rubio; doctor Carmoñu y don Luis Oriol.

El jefe del Gobierno despachó después con el subsecretario.

HUJO DE MIGUEL GOMEZ RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 28.—Chuletas de cerdo a la pastora.

Ya bajó el café en el Gran Bar

Café estupendo, 0'30. Desayuno completo, 0'50

El jefe del Gobierno despacha con el Presidente

MADRID, 6'30 t.—A primera hora de la tarde el señor Martínez Barrios estuvo en el domicilio particular del Presidente de la República despachando y sometiéndole a la firma numerosos decretos aprobados en los Consejos de ministros de ayer y hoy.

El despacho del ministro de la Guerra

MADRID, 6'30 t.—El señor Irujo dijo que en el Consejo de hoy se había acordado una combinación militar muy amplia a base del cargo de segundo jefe del Estado Mayor Central.

Agregó que mañana marchará a Valencia y de allí partirá para Marruecos, acompañando en su excursión a S. E. el Presidente de la República.

Una nota del Ministerio de Estado

MADRID, 6'30 t.—En el Ministerio de Estado han facilitado una nota diciendo que las obras pictóricas presentadas por los opositores a pensiones en la Academia de Bellas Artes de Roma serán presentadas en los salones de Amigos del Arte, Biblioteca Nacional.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo . . . 47'00
Idem cambio mínimo . . . 46'90
Libras cambio máximo . . . 37'90
Idem cambio mínimo . . . 37'80
Dólares máximo . . . 8'05
Idem mínimo . . . 8'03
Interior 4 por 100 . . . 66'85
Exterior 4 por 100 . . . 80'25
Amortizable 5 por 100 1920 . . . 00'00
Idem 5 idem 1917 . . . 87'25
Idem 6 por 100 . . . 00'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 . . . 87'50
Idem 5 por 100 . . . 90'25
Idem 6 por 100 . . . 000'00
Acciones del Banco de España . . . 536'00
Idem de M. Z. y A. . . . 201'00
Idem E. C. Norte de España . . . 000'00
Idem de Tabacos 194'00
Idem ordinarias 43'50
Idem preferente Azucarera . . . 00'00
Idem del Río de Plata . . . 00'00
Banco Hispano-Americano . . . 000'00

Provincias

Unos salvajes apedrean un tren de viajeros

ZARAGOZA, 5 t.—En las cercanías de la estación de Calatayud y en el kilómetro 242 de la línea Santander-Mediterráneo un grupo de salvajes apedreó un tren de viajeros, ocasionando destrozos en los cristales.

La Guardia civil intervino, sin lograr detener a los autores.

El tren detuvo su marcha, practicándose un reconocimiento por los alrededores, sin resultado.

Los estudiantes de Zaragoza continúan promoviendo alborotos

ZARAGOZA, 5 t.—Los alumnos de la Universidad se negaron a entrar en clase como protesta por los sucesos de Madrid a la puerta de la Facultad de San Carlos.

Rompieron algunos muebles y promovieron algunas algaradas, sin que interviniera la fuerza pública.

Varios grupos de estudiantes estuvieron en la Escuela de Veterinaria obligando a marcharse a los alumnos que habían entrado en clase.

Con este motivo hubo algunos incidentes sin importancia.

En otros centros se registraron coacciones, practicando los guardias numerosas detenciones de estudiantes, que más tarde puso el gobernador en libertad.

La campaña contra la pornografía

BARCELONA, 6'30 t.—El gobernador general manifestó que continuaba la campaña contra la pornografía, habiéndose recogido últimamente por la Policía más de 250 ejemplares de diversos autores.

Los cadáveres de Casanellas y Del Barrio son expuestos en la Central Comunista

BARCELONA, 6'30 t.—Comunican del pueblo de Bruch de Abajo que los cadáveres de Casanellas y Del Barrio fueron colocados en un furgón especial para trasladarlos a Barcelona.

Esta mañana llegaron a esta ciudad, siguiendo al coche fúnebre un autobús con los familiares y amigos de las víctimas.

A las doce y media llegó el furgón fúnebre al local comunista, a cuyo interior fueron trasladados a hombros de numerosos afiliados.

Los féretros fueron colocados descubiertos en el salón de actos, por el que desfilaron millares de afiliados.

Todas las paredes fueron rodeadas de paños negros, llevando flores las mujeres comunistas.

El asunto de la imprenta de «El Venegre»

BARCELONA, 6'30 t.—El Juzgado que entiende en el asunto de la imprenta de «El Venegre» tomó esta mañana declaración al hijo del alcalde de Barcelona, complicado en el mismo.

Interrogado sobre quién le acompañaba se encerró en el mayor mutismo.

Diferentes actos en memoria de Blasco Ibáñez

VALENCIA, 6'30 t.—Se han organizado diferentes actos en memoria de Blasco Ibáñez y con motivo del traslado de sus restos a esta capital.

De Palma de Mallorca llegará mañana un barco conduciendo excursionistas.

También se espera la llegada de periodistas franceses, españoles y portugueses que vienen a informar sobre los diversos actos que se han de celebrar a la llegada de Jaime I.

Mañana llegará el señor Lerroux acompañado del presidente del Consejo de Estado don Juan José Rocha.

Los escolares no entran en clase

SEVILLA, 6'30 t.—Los estudiantes de los distintos centros no entraron en clase, dedicándose a recorrer las calles protestando con el ministro de la Gobernación.

La fuerza de Asalto lograron disolverlos.

Hoy no se hace este paño,

dicen algunos señores y señalan un buen traje. Nosotros afirmamos se hacen mejores. Visítenos y se convencerá.

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas . . . 200 ptas.
Relojes de Pulsera . . . 50 »
» Chapados . . . 20 »
» Despertadores . . . 7 »
» de bolsillo . . . 8 »
» de pared . . . 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

De México

La extensión del idioma español

La Sociedad Nacional de Geografía de Méjico, ha hecho público recientemente un boletín en el que se trata de la extensión geográfica de la naturaleza del imperio de la lengua española.

«Una pregunta importante hecha por los agentes del censo en 1930 fué «¿Do You speak Spanish? «Si señor», respondieron voces en coro por todo el país, menos en Nueva Inglaterra, pero más recio en el sudoeste.

«Hoy día cerca de cien millones de gente habitantes de diecinueve repúblicas y dos regiones insulares donde flotan las barras y las estrellas, hablan la lengua sonora de Cervantes.

«Millones de nuestros vecinos americanos del Sur y del Este hablan español. Un tercio de nuestros puestos diplomáticos y una cuarta parte de los consulares y del departamento de comercio en el extranjero están en países de habla española.

«El Nuevo Mundo comenzó a hablar español cuando Colón colonizó la Española—Haíti—Mucho antes de los tiempos de Jamestown y Plymouth, los españoles andaban ya por este hemisferio, no sólo explorando y aventurando, sino que también difundiendo su lengua y su cultura, estableciendo colonias permanentes, fundando imprentas y universidades.

«Aún hoy día, en muchas comunidades de Tejas, Nuevo Méjico y Arizona, cerca de la frontera mejicana, el

español es casi tan necesario como el inglés. Casi tanta gente de sangre mejicana vive en los Estados del lado norteamericano de la frontera Sur como en los Estados mejicanos del otro lado de la línea divisoria.

«En Nuevo Méjico, la Cámara baja de la Legislatura, los tribunales y en muchas poblaciones, los servicios religiosos se llevan a cabo en dos idiomas.

«En Nueva York, por ahí en el cruce de la Quinta Avenida y la calle 110, vive una colonia de gente de habla española, España; Cuba, Sudamérica, Méjico y las Indias Occidentales. Allí hay un teatro donde se dá «Vaudeville» y se exhiben películas en español.

«Español de Méjico se escucha en Bethlehem, Pensilvania, en las plantas del acero, y en las huertas del Oeste, y en los campos del algodón del betabel, y entre la gente que trabaja en las minas, y entre los obreros de las construcciones del ferrocarril.

«La era española dejó en los Estados Unidos una herencia de vocablos que devinieron «naturalizados» y llegaron a formar parte del idioma corriente. Estos vocablos viven en los nombres de ciertos Estados, en los de unas dos mil poblaciones, numerosas montañas, ríos, plantas y en una legión de términos familiares.

«El negocio del ganado llegó al Oeste procedente de allende del río Grande, así también como la indumentaria y el equipo de caballería de los modernos «cow-boys», para no mencionar los métodos de montar, enlazar, ro-

Elector: No olvides que en el acto de votar existe siempre poder creador. Si votas en favor de los que abominan de la libertad, anulas tu única fuerza.

Intento de asalto a un tren en el Higuierón

Ayer tarde, en la estación férrea del Higuierón, un grupo de hombres intentó asaltar el tren de mercancías número 1.404.

Tras algunos esfuerzos los empleados pudieron contener a los asaltantes y entonces fueron apedreados por éstos.

Al lugar de la ocurrencia acudieron algunas parejas de la Guardia civil. Desde la estación se dió aviso a la Comisaría de Vigilancia, marchando al Higuierón guardias de Asalto.

A la Casa de Socorro no llegó ningún lesionado a causa del incidente habido en la estación, lo que hace suponer que los empleados ferroviarios no sufrieron daño alguno.

dear y herrar. De allá también importó el Oeste mucho de su lenguaje: bronce, lasso, «chaps», lariat, rodeo, rancho, etc.

«Las palabras indianas que aparecen primero con una inflexión española y enseguida con modulación inglesa en su deletreo, constituyen también parte de la herencia de idioma que nos dejara España: petate, tomate, tabaco, mesquite, chocolate, quinina, henequén, maiz, cannibal, canoe... Estos términos y otros similares los trajeron los españoles de Méjico, el Perú, las islas Antillas, etc., y nos lo dejaron aquí.

José y Manuel Guerra Lozano

Peritos Agrícolas

MALAGA, 8, principal. Letra A. CÓRDOBA

SALPICONES

Acabo de pegarle un puntapié al putrefacto «tebeo» de la caverna cordobesa, que, de haber sido un balón de fútbol, lanzo un cañonazo que me coloca de internacional. Y he tenido un fino genial, señores; lo único que me ha faltado ha sido un poquito de «previsión».

Y, ya que hablo de previsión, hay quien dijo que hombre prevenido vale por dos. Nada más cierto. Yo, a un hombre de reconocido tacto, de cautelela felina y modosas actitudes, lo haría algo grande, algo que él soñase lograr y que fuese casi un imposible para él; lo haría Presidente del Consejo de Ministros, por ejemplo, aunque a la media hora no supiera por donde tirar ni qué hacer para afianzarse en la enorme nave que lo mecía amenazándole con tirarlo al agua, donde las olas lo esperaban con la sonrisa infantil de un niño grande.

Claro está que ese hombre, que irremisiblemente tenía que caer al agua por su torpeza para navegar, que muy bien podíamos achacar a su vejez, luego en la enorme algazara de las olas podía encontrar amplio campo para extender sus brazos y tomar una resolución, un partido. Naturalmente que terminaría el pobre completamente partido, pero el refresco del agua, la satisfacción del sueño logrado y el hilillo de esperanza de emprender otra aventura quijotesca donde hubiese amplio campo para picar, lanza en ristre, y arremeter furioso contra grandes fantasmas que hacia él fuesen, aunque luego quedasen reducidos a pacíficos molinos de viento, le harían tomar nuevos bríos y nuevos partidos que le ayudasen a salir sano y fuerte de su convalencia achacosa.

Pero yo, pese a mi buen deseo, no puedo dar a los héroes de los refranes españoles el pago al cumplimiento de las clásicas sílabas inmortales. Ahora, que es tan elástico entre los viejos zorros de la política española la unión para fortalecer sus preagóni-

cos partidos, atacados de una debilidad senil deplorable, que no nos puede extrañar que «caudillos» como Lerroux—una barbaridad de años de constante sacrificio, según el periódico de las dos velas; una a Dios y otra al diablo—almuerce en camaradería con otro no menos famoso caudillo, que aspira con tesón juvenil a recibir el dulce y sabroso nombre de correccionario, esa palabra que encubre deseos insanos con la cual se están tapando repletas camarillas de hambrientos insectos.

Para nuestro flamante Alcalde

No hay necesidad de que sólo sean los vecinos de ésta, en otros órdenes privilegiada región, los que formulen quejas acerca de las deficiencias que observen.

Somos también nosotros los que, velando por la higiene y los intereses del pueblo, debemos sacar a la palestra cuanto sea digno de censura o fácil de corregir.

Ya hace meses que se han construído en algunos puntos estratégicos de la ronda unos recipientes urinarios (que han costado sus buenas pesetas) y que esta es la hora en que aún no se han abierto al público.

Si las cuestiones políticas hacen que cambiamos a cada paso de los hombres que está al frente de los distintos organismos oficiales, hay asuntos que no admiten dilación ni deben sufrir las consecuencias de estos cambios y éste es uno.

Luchando años y años por el establecimiento de aquellos artefactos se consigue al fin la construcción de algunos en donde, relativamente, menos falta hacen, y, después del gasto, ahí están clausurados, esperando que la acción del tiempo se encargue de derriarlos.

No podían ya utilizarse, así como la construcción de otros en la capital, en los sitios que desde estas columnas se han indicado, o en las que el público deja las huellas de que allí deben emplazarse?

Señor Alcalde: haga algo, porque de lo contrario sólo para recibir visitas no merece la pena de que esté ocupando una poltrona que sólo sus amigos le han concedido.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO Clínica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 Teléfono 2522 CÓRDOBA

Tribunales

Ayer, en la Sala primera de la Audiencia, tuvo lugar la vista de una causa instruída en el Juzgado de Montilla, por violación, contra Francisco Pérez Algaba.

El Jurado popular dictó veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de cuatro años, nueve meses y tres días de prisión mayor.

Noticias

Por la presente se cita a todos los simpatizantes con el ideario del Partido Social Ibérico para una reunión que se ha de celebrar el día 29 de los corrientes, a las diez de su mañana, en la calle Pedro López, número 13 para dar lectura al Reglamento e ideario del partido y nombrar el ejecutivo circunstancial.—La Comisión.

En estos tiempos busque usted la economía. En el Gran Bar Café superior, 30 ctmos.

POSTALES APOLITICISMO

La palabra Política es de diferentes estilos, de un varillaje numeroso y diverso. Etiqueta del buen protocolo, va al curso de la Historia hacia la definición de Maquiavelo: el arte de gobernar a los pueblos. Es decir, una ley, la ley coactiva. El Estado. Y es en esto, en tal concepto en lo que la repelen los cuadros sindicales, la C. N. T. La política es el gobierno de una clase—la privilegiada—sobre las restantes. Es la tiranía. Por esto, ante esa entraña burguesa, surge la repugnancia, el odio y el desprecio del sindicalismo.

¿Pero ha meditado el apoliticismo sus medios de lucha contra la obra política, contra la política? Voceemos la meditación. El Estado burgués, manando de las urnas, sabe con certidumbre su destino percedero, y, sólo, sin denso enemigo en el área política, crea cada día un elemento más de apuntalamiento: Guardia civil, guardia de Asalto, Policía, etc. Vigila, asimismo, de que el crecimiento clasista no sea pujante ni peligroso para los privilegios que ampara.

¿Es esto lógico ni admisible? Si las cuestiones políticas hacen que cambiamos a cada paso de los hombres que está al frente de los distintos organismos oficiales, hay asuntos que no admiten dilación ni deben sufrir las consecuencias de estos cambios y éste es uno.

Conformes con que el apoliticismo es la colmena en su fiebre creadora. Que ni el médico ni el albañil necesita de la política para su labor; pero esto, luego, cuando el triunfo político dé el poder y la posibilidad de encarnación al obrero. Hoy, ante la angustiosa perspectiva del cauce de la República, no cabe dudar. Hay, firmemente, que hacer política, definir política en pro de la izquierda.

A. Verdú Suárez

ELECTORES:

Si el hambre os empuja a aceptar el dinero que las derechas os den por el voto, pensad que se os entrega la prima de un seguro de miseria y votad, votad siempre, en contra de quien así os veja.

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000,00 de pesetas CAPITAL DESEMBOISADO 60.000.000,00 FONDO DE RESERVA 21.795.788,76

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

TIPOS DE INTERÉS

Table with interest rates: I. CUENTAS CORRIENTES (A la vista, 2,00% anual); II. OPERACIONES DE AHORRO (Libretas ordinarias de ahorro, 3,50% a 4,00%); Imposiciones (3,00% a 4,00%); Regrán para cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Cajas de Alquiler

Deposite sus valores y alhajas en las cajas que para este efecto tiene destinadas el BANCO CENTRAL. Cualquiera operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL.

SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12 Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

En defensa de los obreros

Un atropello vergonzoso

En la noche del 25 último, entre diez y diez y media, cuando unos ocho o diez obreros se encontraban reunidos comentando sus tareas en el trabajo entraron los energúmenos cuñados Darío-Navarro,—explotadores de los obreros que tienen necesidad de trabajar en el cortijo del Montoncillo—pistola en mano, encañonando y amenazando a los pacíficos, rendidos, honrados y desarmados campesinos que descansaban en su casa social.

Don Eloy dijo a su cuñado: «No, hombres de estos hay que llevarse dos o tres para allá».

Cuando ya se hartaron de insultar, como los trabajadores se callaron—desmostrando la vergüenza que les caracteriza—se marcharon los señores.

Habían preguntado por un tal Soto, y como no estuviera pagaron con todos. A Soto las autoridades le detuvieron a tiempo y le devolvieron la libertad comprendiendo que no debía estar detenido.

Salieron del centro y se dan de cara con la Guardia civil; le exponen el caso y los del tricorno no le toman gran importancia; tenían tiempo para detenerlos, puesto que iban cerca, y no lo hicieron.

Nosotros nos dirigimos a quienes se llaman autoridades superiores, para que obren en justicia; si así no lo hacen, no se extrañen cuando no les respetemos en nada.

El pueblo laborioso se dará cuenta y debe ver que la inocencia de estos canallas es una provocación perenne y en breve no debemos menos que contestar.

Exigimos a las autoridades orden y alentamos a los obreros a que cuando esta nos pise, le pisemos [Miserables] ¡Dejad que se oiga la voz del pueblo!

Por el Sindicato de agricultores.—El Comité.—El Presidente, A. Perales.—Córdoba 29 Octubre de 1933.

Para evitar Humedades

«LINCRUSTA»

Material decorativo para zócalos. Soliciten catálogo a

ROMERO, Pintor

CESPEDES, 14. Teléfono 2155

LOS ROBOS

Por un guardia municipal han sido detenidos Antonio Millán Medina y Antonio Pérez Calicha por haber sustraído varios sacos de aceituna de la finca «San José».

José Sánchez Abad ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de una casa de comidas establecida en la calle Alfaro, número 48, le han sustraído una bicicleta que valora en 300 pesetas.

Plaza de Toros de Córdoba. El domingo 29 de Octubre 1933 ¡acontecimiento Taurino! 1.º Una cuartilla de Vino y un JAMÓN. 2.º Un precioso MANTON de MANILA. 4 HERMOSOS NOVILLOS TOROS, 4 de la famosa ganadería de don Francisco Natera. El «mano a mano» deseado y pedido por la afición cordobesa, los valientes y ovacionados diestros cordobeses, que tantos triunfos tienen conquistados en esta plaza, Antonio de la Haba (ZURITO) Rafael Sánchez (CAMARA). Los toros estarán de manifiesto la víspera de la corrida de 4 a 5 de la tarde para que el público pueda apreciar las excelentes condiciones en que se encuentran para la lidia. ¡CORDOBESÉS! Acudid el domingo a los toros a presenciar esta gran corrida netamente cordobesa! A demostrar el patriotismo alentando a los paisanos! La mejor combinación de la temporada. Los mejores regalos (A LAS CUATRO MENOS CUARTO EN PUNTO) 3.º Un Monumental CERDO VIVO:: 5.º Premio bomba: 1.000 Pesetas 4.º DESPENSA PARA UN AÑO